《致橡树》教学设计
焦作市职业技术学校            邱 蓓

教学目标

知识与能力：能用普通话，正确、流利、有感情地诵读全诗，理解诗歌中的“意象”，理解“象征”的写作手法。

过程与方法：通过多种形式的听读和反复诵读品味、结合微课学习，理解“橡树”“木棉”等意象的象征意义；采用微课、班级微信公众平台、学习通等信息化手段，为学生营造学习氛围，实现助学助教功能。

情感态度和价值观：引导学生从感受爱情升华为思考爱情，形成正确的爱情观，培养健康向上的审美情趣。

教学重点：把握诗歌中的“意象”，理解诗歌感情。

教学难点：使用普通话有感情地诵读全诗。
教法学法：为了突出重点，突破难点，本节课依托信息技术，采取调查问卷法、任务驱动法、情境教学法，让学生自主学习、合作探究、品读鉴赏共同来完成本堂课。

课时安排：一课时

教学过程

一、课前调查，激情导入——“爱之问”（5分钟）
ppt展示调查问卷结果，引发学生讨论；

在畅所欲言、情绪高涨的基础上组织全班第一次齐读全文。

学生主体，研读课文

（一）为爱分类，明确标准——“爱之辨”（17分钟）

1.共情体验，突破难点

一读：教师范读，激发学生共情；

课前，学生可以在学习通“爱朗读”群里听教师范读《致橡树》，对朗读感兴趣的学生还可以自行录制自己的朗读，在群里交流。课上，学生听教师的现场范读，揣摩诗歌感情。

二读：分组齐读，体会节奏美感；

用竞赛形式鼓励学生积极朗读，在朗读中体会诗歌的节奏美感。

三读：个别展示，提升兴趣自信。

给有朗读天赋的学生一个现场展示的平台，让学生获得更多自信，提升朗读兴趣；也激励其他学生学习和超越身边同学。

2.微课交流，突出重点
播放微课《诗歌中的意象与象征》，学生自主学习后完成表格1

A、诗歌中都出现了哪些意象？

B、这些意象分别象征怎样的爱情观？

	意象
	象征意蕴

	凌霄花
	依附型的爱

	痴情鸟
	单方痴恋的爱

	泉源
	一味奉献的爱

	险峰
	衬托型的爱

	日光、春雨
	无私奉献的爱

	橡树
	男性阳刚的气概

	木棉
	女性柔韧之美


（板书1）
（二）立足文本，玩转专业——“爱之愿” （10分钟） 

1.加深理解，树立观念。

研读诗歌后半部分，谈谈诗人心目中的“爱情观”，完成表格2
	意象
	象征意蕴

	紧握的根
	精神默契

心灵相通

相敬如宾

	相触的叶
	

	风过致意
	

	你的铜枝铁干，我的红硕花朵
	独立平等

	分担寒潮、风雷、霹雳
	同甘共苦

相互尊重

	共享雾蔼、流岚、虹霓
	


（板书2）
2.结合专业，诉说心愿。

说说你心目中“爱情”的样子

作业：舒婷是朦胧诗派的代表人物，所以用“热情奔放”“浪漫唯美”的语言说出自己的“爱情宣言”，作为计算机应用专业的才子们能否也化用专业术语，大胆表白自己的内心呢？。
三、课外迁移，拓展延伸——“爱之炼”（8分钟）

回归上课之初的“你心目中男神女神的标准”调查问卷——你心目中的男神女神固然优秀，那么你凭什么和Ta“站在一起”，怎样才能和Ta“共享雾霭流岚虹霓”呢？请听故事——《追求与吸引》

曾经，有一个人为了得到美丽的蝴蝶，便买来一双跑鞋、一只网子，穿上运动服，追逐奔跑了很久，终于在气喘吁吁、满头大汗中抓到几只。可是蝴蝶在网子里恐惧挣扎，丝毫没有美丽可言。一有机会，蝴蝶就会飞走。这就叫“追求”。

另一个人也很喜欢蝴蝶，他买来几盆鲜花放在窗台，然后静静地坐在沙发上品着香茗，望着蝴蝶翩翩而来，心情犹如吸蜜的蝴蝶。这就叫“吸引”。

通过这个故事引导学生明白：“你若盛开，蝴蝶自来；你若精彩，天自安排，只有把自己变得越来越优秀，才能跟更优秀的人站在一起”。

在班里开展“男神女神修炼计划”活动，每位学生给自己制定《学习目标责任书》，同时，男生要按照女生提出的标准给自己制定一个运动计划，女生中组织“读书漂流活动”。

教学反思
1.贴近学生：从调查问卷入手，从学生实际出发，着力构建贴合学生内心的并富有语文味儿的语文课堂。
2.创新教法：运用微课、微信平台、学习通等大家最常用、乐用的现代化信息技术进行实践活动并完成相关教学任务。
3.结合专业：化用专业术语写“爱情誓言”的作业设计，让学生在专业知识中寻找灵感，在语文知识里体悟美感，提高了学生的成就感，提升学生专业学习的兴趣。
4.活动延伸：通过对一首诗的学习、对一个故事的感悟，进而指导学生制定学习计划，培养学生养成爱运动、爱读书等良好的生活习惯，力求对学生产生更加深远的影响。


